

今年“五一”长假,自贡全市18家A级景区共接待游客30.57万人次。“盐龙灯食”和红色文化这五大元素,仍然是游客眼中“最自贡”的代表。

“五一”节前两天,自贡市彩灯元宇宙研发中心揭牌成立,自贡正式开启“彩灯+科技”的数字化发展道路。

2022年初,自贡航空产业园上榜第十批国家新型工业化产业示范基地名单,再获一张“国字号”名片。

……

这些,正是自贡老工业城市转型升级的缩影。

川 越

新征程 · 生长的力量

转型提升两端发力 打造新的经济增长极 自贡老工业城市转型升级的“成功密码”

2021年,中共中央、国务院印发《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,明确“支持自贡等老工业城市转型升级,建设新时代深化改革扩大开放示范城市”,赋予自贡新的使命,创造了新的历史性机遇。

同年12月1日,中国共产党四川省第十一届委员会第十次全体会议上,明确提出自贡建设国家级节能环保装备产业集群,支持推进氢能装备发展,建设自贡氢能装备先行区,为自贡推动产业转型提供了难得的历史性新机遇。

也是这一年的11月27日,中国共产党自贡市第十三次代表大会提出,今后五年,将聚力再造产业自贡,走出转型升级新路,加快建设新时代深化改革扩大开放示范城市。

几年来,自贡通过技术革新,淘汰落后低效产能,推动产业绿色转型,焕发新的市场生机——文旅产业蓬勃发展、航空产业加速奔跑、成渝双圈深度融合、转型升级不断超越,开放合作迈出新步伐,产业发展孕育出新的方向。

文旅产业

“再造产业自贡”新的动力源

近年来,自贡文旅产业开启了全新的转型升级之路。

2019年推出“夜游釜溪”项目,以全新的夜游经济+水上观灯的形式,再次让游客惊喜。

2021年,中国共产党建党百年,为赓续红色血脉,缅怀革命英烈,自贡市与华西集团合作打造江姐故里红色教育基地。从设计到建成仅用了不到5个月时间,跑出文旅发展的“自贡速度”。

为突破疫情带来的行业发展瓶颈,2021年中华彩灯大世界推出云观灯活动,开拓了一条以体验经济、流量经济、消费经济为着力点的文旅项目新路径,实现“足不出户看自贡灯会”的全新体验。“生命之树”等新晋网红灯组,更是以突破观众想象的极限,让彩灯成功转型为商品,卖到了全国各地。

2020年1月开园至今,该园已6次上榜全国热门景区前十。2022年,该园还作为央视元宵晚会分会场向全世界展示彩灯魅力。

相距几公里的大山铺,自贡恐龙博物馆二号馆“恐龙探秘馆”正加紧陈列布展,力争早日开放。“二号馆将以恐龙起源、鼎盛、衰亡为轴线,通过多媒体技术还原恐龙的演进历程。”自贡恐龙博物馆副馆长李飏说,以科技赋能,让恐龙“能动能说话”,带来更多的沉浸感和体验感。

“恐龙探秘馆”旁,是全省首座以恐龙为主题的大型文化高科技产业园区项目——方特恐龙王国。预计今年开园后,游客接待量将达300万人次/年。



中华彩灯大世界“精卫女神”灯组。

在自贡城区,老盐场1957、釜溪河历史文化长廊等一大批文旅项目,与燊海井、吉成井等古盐场天车交相辉映。文旅融合亮点纷呈,“彩灯+”“+彩灯”“彩灯进家庭进社区”深入推进,中华彩灯大世界被评为首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,大安区成功创建天府旅游名县、省级全域旅游示范区,全省文旅发展“十四五”规划自贡被列入国际旅游城市,为成渝地区双城经济圈文旅腾飞赋能加力。

文旅产业,正在成为拉动自贡服务业发展的强劲引擎,是“再造产业自贡”新的动力源。

上天入地

航空产业打通转型升级“任督二脉”

在自贡航空产业园,27岁的谢魏林正仔细地检查着无人机的操作系统。他是四川腾盾科技有限公司众多从全国各地到自贡航空产业园工作的机务工程师之一。

以通用航空及无人机产业为主导的自贡航空产业园,正为自贡转型升级带来又一次巨大机遇。

自贡航空产业园区管委会副主任陈六玉认为,航空产业园助力自贡老工业城市转型升级,在于以下几方面走到了行业的前列:全国少有的拥有2条跑道型机场的航空产业园,为通用航空器及大中型无人机提供了良好的机场条件,产业承载能力和产业竞争能力大幅提升;获批全国低空面积最大、高度最高的协同管理空域,空域使用效率和便捷性大幅提升,执行飞行任务前一小时报备即可,为园区航空器制造企业提供了优越的空域保障。产业快速集聚,大中型无人机全产业链从无到有、加快成链延链强链。获批多个金光闪闪的国字招牌,在国内和行业内具有了一定的影响力。

“可以说,航空产业助力自贡打通老工业城市转型升级的‘任督二脉’,提供了一个在全国起点都非常

高的广阔发展空间。”陈六玉说。

融入成渝

与两地商圈和园区企业深度合作

深度融入成渝双圈,自贡一直在路上。经过多年的探索,自贡这个老工业城市把工业作为“再造产业自贡”的“压舱石”,聚力发展先进制造业,加速了转型升级的步伐。

凯盛(自贡)新能源太阳能新材料项目,是自贡对接融入成渝双圈工业布局和省“5+1”现代工业体系,着力构建“1152”现代制造业体系的重要一环。它是我国西南地区第一家光伏玻璃制造商,将助推自贡成为中国新能源产业新的集聚基地,对西南地区太阳能产业发展具有强大的示范带动作用。

“去年7月投产以来,产品供不应求。”项目负责人廖彬彬介绍,当前,企业生产呈现高速增长态势,今年一季度实现营业收入1.7亿元。目前,公司产能和各项指标远超设计水平,预计2022年全年营收将达8亿元。

自贡还通过与重庆园区、企业和成都商圈的联动,为产业转型升级破题。在高新区自贡中兴耐磨新材料有限公司大门口,一块写有“川南页岩气油服产业技术研究院”的牌子格外显眼。

“研究院采取校企合作方式,为页岩气勘探开发提供有力的技术支撑和智力保障。”公司副总经理赵建涛介绍,“公司在石油钻采耐磨零件行业已跻身国内前三,前年通过与重庆市綦江区的齿轮企业合作,增加了磨具生产业务,现在订单越来越多。”

2020年9月,自贡高新区携手重庆市綦江区工业园区,共建成渝地区双城经济圈产业合作示范园区,自贡中兴耐磨新材料有限公司成为首家落户綦江的自贡企业。

这一年,也是自贡与成渝同步联动最为紧密的一年。11月27日,成都盐市口商圈综合党委和自贡华商圈党委举行党建联盟签约仪

式。这是川内两个历史文化名城在商圈党建领域的一次强强联手,对推动成渝地区双城经济圈建设,形成优势互补、高质量发展的区域新格局具有重大意义。

转型升级

过去五年“成绩单”令人欣喜

在老工业城市转型升级的路上,自贡步履坚实。

近年来,自贡“承接东部产业转移·共享成渝战略机遇”主题投资推介会暨合作项目签约,相继在杭州、深圳成功举办;第十八届西博会现场签约36个重大项目,涉及新能源、新材料、通道建设、数字产业等领域;提速开放合作步伐加快,取得丰硕成果;鼓励节能环保装备制造、新材料等优势企业“走出去”,重点围绕新能源、装备制造、先进材料、无人机及通用航空、电子信息产业链和昆自合作产业园区、食品及饮料产业园区精准招商……

过去五年,自贡的转型升级“成绩单”可谓优秀:老工业城市产业转型升级示范区建设连续三年获评全国优秀。工业加快迈向集群化,无人机及通航、电子信息产业加快成势,装备制造、先进材料、食品饮料等支柱产业不断壮大,五大现代工业占比提高到85%,纳入全国首批、西南唯一民用无人驾驶航空试验区。服务业加快迈向专业化,获批国家文化出口基地、国家骨干冷链物流基地、国家外贸转型升级基地,建成城市综合体和专业市场44个。文化旅游加快迈向国际化,推动灯会从传统灯展向夜消费场景供应商转变、从节庆灯会向常态化主题灯会转变,成功亮相德国汉堡G20峰会、世界博览会、中国国际进口博览会、冬奥会等国际舞台。

自贡,正向着“再造产业自贡、重铸盐都辉煌”的目标阔步前行。
华西都市报·封面新闻记者 刘恪生